C1. W naszynryciu codziennym nauczyliny sk odczytyw& i rozumie tak wiele informacjize
czgsto nie zdajemy sobie sprawy z tego, ile takielaykow obcych” znamy. Oto lista niektorych
kodow:
| - S$wiatta regulugce ruch pieszych i pojazdéw na skrawaniach drog
Il - dwanacie punktéw na tarczy zegarka - niekoniecznie pognanvanych
[l - flagi r6znych pastw, herby miast, melodie hymndéw narodowych
IV - znaki drogowe, réne dla kierujcych rznymi pojazdami
V - sygnaly informacyjne, styszane w stuchawce telefonicznej
W zaleznosci od sytuacii, znajomg ktdrych z wymienionych kodéw me decydowé& o naszym
zyciu?

ALV

B)1ilv

(C) maznazy¢ bezpiecznie, nie zngj zadnych

(D) wszystkie wymienione magbhy¢ w szczegolnych okoliczioiach istotne

C2. Ktos powiedziat,ze przesytanie informacji na odlegégest rownoznaczne z przesytaniem
energii. Pewnie ten kféamiat na myli to, ze:

(A) nie mazna nikomuzadnej informacji przekazaez pérednictwa ktorej z form energii
(B) energia w pewnych warunkach jest zachowana

(C) informacja mae by przekazywana gtéwnie za ponmadali dzwickowej

(D) bezzrédta energii (np. bateridaden odbiornik informaciji (np. radiowy) niedzie dziatat

C3. Oghldanie zdj¢ i stuchanie muzyki z ptyt:

(A) to odtwarzanie uprzednio zapisanych informacji z wykorzystaniem nagromgezadgciu
czy plycie energii

(B) to odtwarzanie uprzednio zapisanych informadjoniecznécia uzycia zewrtrznychzrodet
energii

(C) to tak r@ne czynnéci, ze nie ma sensu szukanie analogii

(D) nie byto maliwe przed odkryciem pdu elektrycznego

C4. Patrzenie w lustro nima poréwna do:

(A) stuchania radia

(B) stosowania aparatéw stuchowych

(C) stuchania echa: ,kto zjadt jabtko z zakazanego drzewa?!!! — Ewa”
(D) szumu w uszach

C5. Echosonda to termirzywany do okrélenia:

(A) metody sondowania opinii publicznej

(B) urzadzenia do badaniagtin morskich metoglodbicia ultradwickdw
(C) naukowej analizy zjawiska echa

(D) aparatury przystosowanej do odbioru fal akustycznych

C6. W nowoczesnych ugdzeniach odtwarzagych muzyk stosuje s nie jeden, jak dawniej, ale
kilka gtosnikdw réznych rozmiaréw i konstrukcji. Tak,rozrzutng¢" mozna usprawiedlind tym,
ze:



(A) obecnie na zewgtrz jest wicej szumow, ktére trzeba zagtugzy

(B) rézne gtaniki sa przeznaczone do odbioruwznych stacji

(C) r&zne czstotliwosci odtwarzanych dvigkbw wymagag odtwarzaczy o rinej konstrukcji
(D) duze gtasniki lepiej odtwarzaj muzylke, a mate - ludzki gtos

C7. Dzwigk, zanim zostanie przekazany nerwowi stuchowemu, musi $§pramgz wekszych
zakloce przez régne czsci ucha. Wybierz poprawarkolejna¢ drogi fali glosowej w uchu:

(A) strzemaczko, btona bbenkowa, mtoteczek, membraglimaka
(B) membranylimaka, btona bbenkowa, mioteczek, strzesorko
(C) mioteczek, strzerpczko, btona bbenkowa, membran§limaka
(D) btona kbenkowa, mioteczek, strzeqnzko, membranylimaka

C8. J&li w nieréwnoramiennej fvigni poruszymy nieznacznie krotszym ramieniem, koniec
ramienia diaszego wykona wksze odchylenie - tym wksze, im diisze jest to rami W ten
sposéb mena konstruowé ,,wzmachiacze ruchu" - ugdzenia znane w konstrukcji wag i innych
czutych przyradow pomiarowych. W uchu role. takiego wzmacniaqersa:

(A) makowina uszna

(B) zespot trzech kosteczek
(C) slimak

(D) nerw stuchowy

C9. Zwierciadta wkéste w optyce stosuje sit; m.in. do kondensacji w matym obszarze roapepsz
energiiswiatta. Podoba role dla fali akustycznej odbieranej przez ucho spetnia:

(A) makowina uszna

(B) zespot trzech kosteczek
(C) slimak

(D) nerw stuchowy

C10. Decybel to jednostka:

(A) poziomu inteligencji

(B) poziomu nafzenia hatasu

(C) stopnia chaotyczsoi (nieuporadkowana)
(D) diugaci fali dzwigkowej

C11. Zmyst rownowagi - macy w mézgu, tak jak wszystkie inne zmysty,, trale dovesda" - ma
swoje czujniki (receptory) umieszczone w:

(A) okolicy lewego oka

(B) okolicy czota

(C) bezpdrednim gsiedztwie ucha wewitrznego
(D) trzustce

C12. Natura obdarzyta nas panszu umieszczonych w pewnej odlggiaod siebie. Taka
konstrukcja pomaga:

(A) w lepszym styszeniuzviekdw dochodzcych z boku ni, na przykiad, z przodu czy z tylu
(B) w ustaleniu miejsca (kierunku), z ktérego dochodavigk
(C) w utrzymaniu symetrii - prawie wszystko czlowima prawe i lewe



(D) w razie utraty stuchu w jednym uchu, zachéweolng¢ styszenia

C13. Czstotliwos¢ jest jedm z cech ruchu:

(A) jednostajnego
(B) okresowego
(C) chaotycznego
(D) bez oporow

C14. W ukiadzie Sl jednostkczestotliwaosci jest herc (Hz), ktéry w jednostkach podstawowych
wyraza Sk przez.

(A)ym*
(B)kg™
(C)s*

(D) c/\

C15. Czstotliwos¢ drgan struny lub powietrza w instrumentach muzycznych mozg nasz odbiera
jako:
(A) nakezenie dwigku (gtasnosc)
(B) barwe dzwi¢ku (rozpoznajemy czy gragkrzypce, czy fortepian)
(C) wysoka¢ dzwigcku - sopran dysponujeasizy czgstotliwoscia niz bas
(D) wysokai¢ dzwigeku - sopran dysponuje gz czestotliwaoscia niz bas

C16. Ucho zdrowego mtodego cztowieka przekazuje do mézgu (do analizy!) drgania wsieakre

(A) 2 Hz- 1000 Hz(l kHz)

(B) 20 Hz - 20 kHz

(C) 200 Hz - 200 kHz

(D) 100 Hz - 100 MHz (I MHz - megaherc =%118z)

C17. Zwierzeta tez maj uszy i mozg analizagcy dzwieki dochodzace do uszu, Na przykiadaby,
w zaleznosci od gatunku, postugaljsie okreslonymi (przez natw) dos¢ waskimi pasmami
czestotliwosci akustycznych. Oznacza tee mog, one:

(A) nadawa i odbierd tylko kilka okrelonych dwigkdw

(B) porozumiewa si¢ tylko w swoim zakresie gstotliwosci, by nie przeszkadzannym
gatunkonzab

(C) zaktocé porozumiewanie gizab naleacych do innych gatunkow
(D) odbiera zaréwno ultradwieki, jak i infradzwigki

C18. W piszczatce organowej o diugbL czestotliwos¢ podstawowd jest proporcjonalna do:

(A) L

(B) 1/L !
() L?

(D) 1/L2 v



C19. Trzy zdgcia struny drgajcej z czstotliwoscia 100 Hz wykonano przy ,migawce”
ustawionej na 1/2000 s. Paej pokazano trzy zegia i jeden fotomonta Ktory obrazek jest
wynikiem fotomontau?

(A) |

(B) Il

(C) Il £k A&t
I | 111 v

(D) IV

C20. Rezonans jest to zjawisko polega na wzmacnianiu drgaukfadu przez pobudzanie go
drganiami stabymi o estotliwosci odpowiadajcej czstotliwosci drgar wiasnych tego uktadu.
Wybierz ten z czterech przyktadow, ktarie pasuje do tej definicji:

(A) dziecko musi nauczysie hustac, zanim zacznie gicieszy ta zabavg

(B) Maria Callas §wiatowej stawy sopran XX w.) podobno potrafita tkieliszki krysztatowe
dzigki utrzymywaniu przez ditszy czas statej eztotliwosci dzwigku

(C) widetki stroikowe trzymane weku wydap ledwie styszalny ton w poréwnaniu z tym, jaki
otrzymamy, opierag n&ke widetek o stot

(D) przyscianie treningowej im mocniej tenisista uderzagitgm czsciej musi p uderzé

C21. Stynny przypadek zawaleniaggnostu nad ci&inag Tacoma w USA w 1940 r. specjali
tlumaca;:

(A) przechzeniem mostu spowodowanym nagtym wzrostegnienia

(B) przekroczeniem granicy sgystasci lin na skutek nadmiernego ohénia mostu

(C) trzesieniem ziemi na terenach poémych po przeciwnej stronie kuli ziemskiej

(D) zaistnieniem zjawiska rezonansu - e¢siptliwosé¢ niewielkich drga zewretrznych
odpowiadata agstotliwosci drgar wkasnych mostu

C22. Widziates nieraz w kdciele lub w sali koncertowej organy z wuliczba rur - od bardzo
cienkich i krétkich do dtugich i grubych. Wszystkie godobnie zbudowane. Drgaym
elementem (podobnie jak struna metalowa w gitaest) |

(A) blacha cynkowa

(B) reka organisty

(C) powietrze znajdage s¢ w sali koncertowej lub kiziele
(D) stup powietrza w rurach organowych (piszczatkach)

C23. W salach koncertowych krzesta dla widzaywsy/scietane materialem gtownie dlategeby:

(A) widzom byto wygodnie

(B) puste krzesta miaty podobne dgavosci akustyczne do krzeset ggjch
(C) sala koncertowa tadnie wyglata

(D) krecacy sk, na krzéle widz nie hatasowat

C24. Czesto wywanych dzisiaj ultraglviekdw nie stosuje si do:
(A) diagnozowania w medycynie (ultrasonografu)



(B) czyszczenia delikatnych wdzen - wytracania pytow
(C) rozbijania kamieni w przewodzie moczowym
(D) przesytania informacji na da odlegtdci (np. na Ksgzyc)

C25. Gdyby lunonauci chcieli uczeipobyt na Ksizycu polaniem gleby kekycowe] szampanem
przemyconym z Ziemi, to kolega ,przemytnika" nie ustyszatby vegdir korka od szampana,
poniewé:

(A) miat na gtowie hetm, a na uszach stuchawki do statego kontaktowarm& emag
(B) przy zerowym cinieniu atmosferycznym na Ksycu szampan nie musuje

(C) dzwigk nie jest przenoszony przez pni

(D) dzwigk na Ksezycu rozchodzi i bardzo powoli

C26. Nawiazujac do zadania C25 i przypomiaajsobieze odlegtd¢ z Ziemi do Ksgzyca wynosi
ponad 380 000 km, pofantazjujmy: gdybywikk mogt rozchodz sie w przestrzeni
migdzyplanetarnej z pdkoscia taka, jak tu na Ziemi w powietrzu (330 m/s), to czute akij
mogtyby zarejestrowana Ziemi odgtos otwieranej na kgycu butelki szampana:

(A) po blisko dwoch tygodniach

(B) wkrétce po powrocie lunonautéw na Zierfezajmuje im to okoto 4 dni)
(C) po uptywie jednej doby

(D) po zaledwie kilku godzinach
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